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CURSO: 2 do C.B.C (Ambos turnos) 

ESPACIO CURRICULAR: Matemática 

PROFESOR/A:  Pinikas Elsa, Palacios Azucena, Yufra Silvia, LLampa Mario, Gonzales Ariel, 

Chocobar Victor, Torres Florencia  

AÑO: 2021 

PROGRAMA 

UNIDAD 1: Números y Operaciones 

Números racionales: concepto. Propiedades. Representación. Expresiones decimales finitas y 

periódicas. Ubicación en la recta numérica. Operaciones en Q. Propiedades. Notación científica. 

Aproximación de números reales.  

UNIDAD 2: Algebra y Funciones 

Lenguaje algebraico: coloquial, simbólico y gráfico. Traducción al lenguaje simbólico. Expresiones 

algebraicas: igualdades, ecuaciones y formulas. Ecuaciones de primer grado. Inecuaciones 

Proporcionalidad.  Razones y proporciones aritméticas. Propiedad de las proporciones. Teorema de 

Thales. Aplicaciones 

Funciones: concepto. Proporcionalidad directa e inversa. Porcentaje 

UNIDAD 3: Geometría y medidas:  

Unidades de longitud, superficie y agrarias. Unidades de volumen y capacidad. Resolución de 

problemas. 

Polígonos: propiedades y elementos, relaciones. Propiedades de figuras. Reconocimiento de 

polígonos regulares e irregulares en la resolución de problemas. Cuadriláteros. Circunferencia y 

círculo. Longitud y área .Construcción de fórmulas y utilización de propiedades de figuras para el 

cálculo de perímetros y áreas. 
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      Números Racionales y operaciones 

1) Sacar común denominador y resolver 

                    1)
1

2
−

8

7
+

4

5
                                                                     2)

1

4
+

1

5
−

4

6
+

1

10
 

 

 

 

 

 

               3)
3

7
−

1

28
+

3

2
−

1

4
                                                                4)

7

4
−

1

5
+

9

2
−

3

4
 

 

 

 

 

 

 

 

                    5)
6

5
−

1

8
+

9

5
− 2                                                              6)3 +

4

5
−

1

6
+

1

10
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                    7)1 −
3

4
+

9

5
−

3

2
                                                         8)

3

4
−

1

5
+

5

3
− 2 +

3

5
 

 

 

 

 

 

 

                    9)
9

5
−

1

5
+ 1 −

3

10
+

2

5
                                                 10)

9

6
+

1

3
+

9

2
+ 10 −

11

2
 

 

 

 

 

 

 

                        11)1 −
2

3
−

6

5
−

9

15
+ 6                                                      12)

3

7
−

10

77
+ 1 −

12

7
+

1

11
 

 

 

 

 

 

 

 

                         13)
7

8
+

1

5
−

4

20
+

1

4
                                                              14)

3

4
−

5

6
+

9

2
−

7

12
+ 3 
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                            15)
2

11
+

3

121
− 1 +

3

22
                                                               16)4 −

4

3
+

5

4
+

3

6
 

 

 

 

 

 

 

                            17)
5

12
+

4

9
+ 3 +

13

4
                                                                 18)

1

2
−

3

4
+

2

3
−

1

2
+ 2 

     

 

    

 

 

 

2) Simplifica hasta obtener una fracción irreducible. 

===

===

===

77

33
).........................................

85

15
)...........................................

88

153
)

54

96
).........................................

45

15
).............................................

21

27
)

10

12
).........................................

70

8
).............................................

10

42
)

ghg

fed

cba

 

3)Simplifica cuando sea posible y resuelve. 

1)
1

3
.
2

5
=                        2)

3

5
.
2

7
=                      3)

2

9
.
3

4
 =                   4)

4

9
.

3

16
=                  5)

4

15
.
3

8
=                 6)

8

9
.
1

4
=      

 

 

 

  7)
7

3
.

9

21
=                     8)

12

7
.
1

6
=                     9)

5

12
.
4

5
=                  10)

4

25
.
5

2
=                11)

9

16
.

4

27
=              12)

16

21
.
7

8
 =     

 

 

   13)
1

3
:
15

6
=                   14)

3

5
:

9

15
 =                 15)

5

8
:
15

4
  =              16)

2

9
:
4

3
 =               17)

6

5
:

4

10
 =           18)

6

9
:

5

12
=     
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19)
1

8
:
3

4
=                    20)

4

7
:

8

21
=                  21)

7

9
:
14

15
=                22)

8

5
:

4

15
=              23)

4

7
:
32

35
=           24)

8

9
:
36

81
= 

 

 

 

 

25) −
5

6
.

3

10
.
4

7
=                   26) −

2

3
.
15

14
. (−

1

5
)  =                     27)

4

7
. (−

35

26
) . (−

3

10
) =                       28)

35

40
.
12

21
.

5

15
=      

 

 

 

 

29)
39

25
. (−

16

26
) . (−

15

24
) =    30)

21

36
. (−

9

14
) . (−

30

18
) =     31)

18

15
.
24

32
. (−

6

22
) . (−

55

81
) =   32)

4

9
. (−

3

5
) . (−

10

4
) . (−

3

8
) 

 

 

 

 

 

4) Resuelve y simplifica el resultado cuando sea posible. 

𝑎)
1

3
+

9

2
∙

5

8
=                                             𝑏) (

1

3
+

1

2
) ∙

2

5
=                                    𝑐) (

2

3
−

1

2
) ∙

3

5
= 

 

 

 

 

     𝑑)
1

7
∙

3

4
−

1

7
∙

2

5
=                       𝑒)

1

4
∙ (

2

14
+

3

7
) +

5

7
=                    𝑓) (2 +

5

2
) ∙ (5 −

9

2
) +

125

100
=   
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𝑔)
1

3
∙

3

5
+

2

7
∙

4

10
=                ℎ) (

7

5
−

7

10
) ∙ (

3

7
+

5

3
) =                 𝑖) (5 −

3

5
∙

5

2
+

7

4
) ∙

7

21
+ 1 = 

 

 

 

 

 

 

      𝑗)
1

4
+

12

5
:

9

10
=              𝑘) (

1

4
+

12

5
) :

9

10
=                          𝑙)

1

2
:

1

4
+

1

2
:

3

4
= 

 

 

 

 

 

          

   𝑚)
2

3
−

4

3
: 8 =                   𝑛) 7:

3

5
+

5

9
+

7

3
=            ñ) (5 −

7

2
) : (

17

4
−

7

2
) = 

 

 

 

 

 

𝑜) −
6

7
.
14

3
− 5: (−

3

2
) − (

1

3
.
5

4
) : (

1

6
−

5

6
) =                                  p) (

1

3
+

2

5
−

5

6
) : 5 +

1

4
:
5

3
= 
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𝑞)
3

5
. (2 −

5

2
) + (

1

9
−

5

12
) : (−

1

6
)  =                                             r) (

3

5
:

4

10
) . (−

3

8
:
9

4
) = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑠) (
6

21
.
14

9
) : (−

11

15
.

5

22
) =                                                                  t)4 + (

1

2
− 3) : (−

1

10
) = 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑡) (
2

7
. 7) + 1 − 4:

5

2
=                                                                         u)5: (

1

2
− 1) + 3:

1

4
−

2

5
= 

 

 

 

 

 

 

 



10 
 

𝑣) (
4

3
−

1

2
) : (2 −

5

6
) =                                                                        w) (4 −

2

3
) : (

1

6
−

1

2
) −

4

5
= 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑥)
3

8
− (2 +

1

4
: 2) .

3

17
− (

2

5
− 1) . (−

5

3
+ 4) : 7 =                                 y)

4

3
+ (

1

5
.
3

2
) :

1

10
= 
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  Ecuaciones  

1. Calcular el valor de la variable “x” 

𝑎) x + 
1

3
=

4

6
−

3

9
                   b) x - 

1

5
= −

2

25
+

1

125
                  c) x + 

3

7
+

3

4
= −

5

28
 

 

 

 

 

 

 

𝑑) 
11

2
. 𝑥 =

121

4
                     e) 

16

3
. 𝑥 =

64

12
                              f)  

10

3
. 𝑥 = −

120

9
 

 

 

 

 

 

 

𝑔)  x:
1

2
=

4

3
                           h) x: (−

2

5
) = −

8

25
                        i)  x:

3

5
= −

125

9
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𝑗)
𝑥

3
− 4𝑥 = −1                                 𝑘)𝑥 −

2

5
𝑥 =

7

10
                                 𝑙)

1

2
𝑥 − 𝑥 =

1

4
 

 

 

 

 

 

𝑚) −
1

4
𝑥 − 2𝑥 =

9

16
                                𝑛)

1

3
𝑥 +

1

3
= 1 −

1

3
𝑥                            ñ)

1

2
𝑥 −

1

3
𝑥 =

5

6
 

 

 

 

 

 

 

𝑜)
1

2
𝑥 − 2 = 1 −

1

4
𝑥                       𝑝)

1

2
𝑥 − 2 =

1

4
𝑥 − 1                      𝑞)

1

5
𝑥 +

1

2
= 𝑥 +

6

5
−

1

3
𝑥 

 

 

𝑟) 
1

2
. (𝑥 +

2

3
) =

1

2
+

1

3
                            s) 

11

3
. (𝑥 −

1

6
) = −

22

3
−

11

18
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𝑡) 
10

9
. (𝑥 +

1

2
) =

5

3
                              u) (𝑥 +

2

3
) :

3

7
=

14

9
+

14

9
 

 

 

 

 

 

 

𝑣) (𝑥 −
3

8
) :

1

5
= −

15

8
                                   w) (𝑥 −

2

5
) .

3

4
=

15

8
−

3

10
 

 

 

 

 

 

 

𝑥) (𝑥 −
3

4
) :

1

5
= 10 −

15

4
                                       y)  (−3. 𝑥 +

1

5
) .

5

6
= −1 
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 Potenciación en Q 

1. Calcula las siguientes potencias.  

Recuerda “potencia de exponente par, resultado positivo” 

“potencia de exponente impar, lleva el signo de la base” 

1) (
5

4
)

2

=                           2) (
11

7
)

2

=                            3) (
2

3
)

5

=                          4) (
7

6
)

−2

=    

 
 
 

 5) (
2

3
)

3

=                              6) (−
4

5
)

0

 =                       7) (
1

3
)

4

  =                       8) (−
2

5
)

2

=     

 
 
 

  9) (−
1

2
)

5

=                        10) (−
2

7
)

2

=                    11)(−5)−3=                    12) (−
1

2
)

2

=       

 
 
 

13) (−
1

4
)

2

=                        14) (−
1

2
)

4

=                   15) (−
2

3
)

4

=                     16) (
1

5
)

3

=        

 
 
 

17) (−
5

2
)

3

=                      18)(−1)−1=                     19) (−
1

28
)

0

=               20) (−
1

3
)

−3

= 

 
 
 

 

2: Separar en términos y resolver 
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1) (
1

3
+

3

4
) − (

1

2
)

2

=                                    8) [−1 + (
6

5
− 1) : 3:

1

10
]

2

= 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2)
5

9
+ (−

1

2
)

−1

− (−2)−2 + (−
9

5
)

−1

           9) [(2:
1

4
) : (5.

1

3
)]

−1

− [(7 −
19

3
) : (−1)−3]

2

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

3) [−5: (1 +
2

3
)]

−3

                                     10) (−
1

8
)

−1

+ (
3

4
)

2

.
1

3
− (

1

2
−

3

4
)

−1
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4) (−1 +
1

2
) : [

1

7
. (2)−1]                               11)(−2)−3 +

1

4
. (

2

3
)

−1

− (
1

3
−

3

2
)

−1

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

5)
3

4
+ (3)−3. [(

1

5
)

−1

− 2]

2

                         12) (2 −
1

3
)

3

: (
5

3
)

2

−
9

5
.
25

3
:

5

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

6) (
3

2
− 1)

2

. (4 −
1

4
)

−1

−
1

3
.
1

5
                     13) (

1

4
.
4

3
)

2

− 22. (3)−1. (2)−2. 32 +
1

5
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7) [1:
1

2
− 3]

2

                                             14) (−
3

5
)

2

+
1

3
. (

2

5
−

1

4
) + (

2

3
)

−2

. (
1

3
)

2
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Radicación en Q 

1: Calcular las siguientes raíces 

1) √−
1

8

3

  =                                    2)√
81

25
  =                                      3) √

1

81

4

 =                    

 

 4) √−
8

27

3

   =                             5)√
4

100
 =                                     6) √

27

1000

3

=                   

 

                                       7)√
4

100
 =                                 8) √

16

81

4

    =                                  9) √−
1

125

3

= 

 

2: Separar en términos y resolver 

1)√−
1

8

3

. (−
2

3
) :

5

6
  =                    2)√1 −

8

9
. (−3)2 + (

1

2
)

2

:
3

2
 =               3) (−

3

2
)

2

.
5

9
+ (−

1

2
) .

4

3
− √−

1

64

3

= 
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4)√
1

16
. √−27

3
:
3

4
− (−

2

3
)

−3

=            5) (√
3

5
+

1

25
−

1

2
) .

5

6
   =                  6) (√

4

9
− √

16

25
+ √

1

225
)

2

=       

 

 

 

 

 

 

 

      7)√(1 +
1

2
)

−2

. (
1

3
)

−2

=                8)√(
3

2
−

2

7
) : (

3

17
− 1)

−13

=                   9)√
3

4
−

1

2
− √

19

25
−

2

5
= 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10) (1 −
1

2
)

2

+ √(
3

5
)

2

+ (
4

5
)

23

− (−
1

2
)

−2

=             11) −
1

5
+ √(

1

3
+

1

2
+

13

6
)

2

+ [
3

5
: (

2

5
−

1

4
)]

2

= 
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12) (−
2

3
+

1

2
) . √(

1

5
)

−2

+ 32 + (
1

2
)

−1

+ (−
1

2
) . (−

1

3
) =          13)√(

3

2
+

1

5
) :

34

15
. 3 = 

 

 

 

 

 

 

 

 

14)√(
√4

√25
−

2

√9
) . (−

1

15
) =                                                                     15) (−

1

2
)

2

. √
1

9
+ √1 −

3

4
= 
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  Expresiones Decimales 

1) Expresa como números decimales las siguientes fracciones (clasifica la expresión decimal) 

𝑎)
33

6
=                                            𝑏)

27

99
=                                         𝑐)

8

1000
= 

 

 

 

𝑑)
25

10
=                                             𝑒)

3

4
=                                               𝑓)

8

10
= 

 

 

 

𝑔)
18

100
=                                             ℎ)

33

11
=                                            𝑖)

5

6
= 

   

 

 

2)Colocar una F si la expresión decimal de la fracción es finita y una P, si es periódica. 

  𝑎)
2

7
… … … .                                             𝑏)

7

20
… … …                                    𝑐)

4

15
… … …   

 

 

 

 𝑑) 
9

8
… … …                                              𝑒)

5

12
… … …                                   𝑓)

2

32
… … … 
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3) Transformar en fracción irreducible las siguientes expresiones decimales exactas o finitas. 

a) 0,85 =                      b) -1,6 =                  c) 2,25 =    

 

  

   

 

d) -3,75 =                    e) 12,8 =                     f)  -3,125 = 

 

 

 

 

g) 0,008 =        h) 0,125 =      i) 1,44 = 

 

 

 

j)  0,64 =        k) – 0,001 =      l) – 0,027 =  

 

 

 

4) Escribir como expresión decimal periódica y transformar en una fracción irreducible. 

a) 0,444……….……=                   b) 0,121212…..… =  

   

c) 0,027027027… =            d) 1,777……. =     

     

e) 3.333… =                                                   f) 0,0888… =      

    

g) 0,34666….… =            h) 1,8333… = 
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5) Unir con flechas las expresiones equivalentes. 

   0,58̂                                                                
32

99
 

  0, 32̂                                                       − 0,047777 … .. 

     2,31̂                                                       2,313131 … … …. 

   2, 31̂                                                          2,3111111 … … 

52

90
                                                                0,58̂ 

−
43

100
                                               0,57777777 … .. 

6) Transformar en fracción, resolver y unir las operaciones con su resultado. 

 

a)1, 2̂ + 0, 3̂         d)0, 5̂ − 0,25        e) 0,16̂ − 0,05                                    
1

3
               

8

15
              

11

36
 

 

b)0,03̂ + 0,2                c)1,03̂ − 0,7                                   
7

60
                

14

9
              

7

30
 

 
7) Transformar en fracción  y realizar las operaciones indicadas 

𝑎) 0,3 + 0,7 -  0,2  =                                       b) (6, 3 + 0, 6). (−0, 4) = 

 

 

 

 

 

𝑐) (0, 5)
2

: (−0, 2)  =                                        d) (4,1 − 0,21) − (1, 2 − 0, 6) = 
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𝑒) (−0, 3)
2

− (3)−2  =                                       f)  (0, 3 − 1,5)
2

= 

 

 

 

 

 

 

 

𝑔) [(2, 3 − 1,2): 3,4]
−1

 =                                 h) √(0,2 − 0,1): (3, 6 + 8, 5) + 0,01 = 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑖) [(0,37 − 0,1) − (3,1 + 2, 1)]:
1

3
 =                  j) √(−0,2)2 − 0,04 = 
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𝑘) (√0,027
3

− 0, 3): 0,05 =                              l) √(0,072: 1,1: 0, 8) = 

 

 

 

 

 

 

 

𝑚) (0,0220 + 0,346): 0,589. 1,6 =                    n) [(1, 6)
2

− 0, 7]
−1

: √0,0025: (0,2)−2 = 
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4)Resolver las siguientes operaciones combinadas 

=−+− 2,0
4

7
:

4

1

5

1
.4)a  

 

 

 

 

 

 

 

   b) (1 −
3

2
: 2) : 3 − 0, 2̂ ∶ 0, 8̂ − 0,61̂ = 

 

 

 

 

 

 

 

c) (
1

4
− 0,09) ∙ 1,25 + (0, 7̂ − 1, 2̂): 0, 8̂ = 
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      Notación Científica 

Ejercicio 1: Escribe los siguientes números muy grandes en notación científica. 

a) 90000000000=                                                                     b) 340000= 

 

       c) 2319000000000000=                                                             d) 1200= 

 

      e) 2175000000000000000000=                                                f) 41249000= 

 

     g) 7700000000000=                                                                     h) 10000000000=  

Ejercicio 2: Escribe los siguientes números muy pequeños en notación científica. 

a) 0,000089=                                                                           b) 0,000000987=         

   

c) 0,0000000237=                                                                  d) 0,00015=    

 

e) 0,0237=                                                                               f) 0,000000000000000001= 

 

g) 0,1277=                                                                               h) 0,00004124=       

 

Ejercicio 3: Expresa en notación científica las cifras que aparecen en los textos. 

a) La velocidad de la luz es de 3000000  Km/ 

 

b) Se calcula que el Universo tiene quince mil millones de años 

 

 

c) El volumen de un grano de arena es de alrededor de 0,000000000035 
3m . 

 

d) La distancia del Sol a Plutón es de aproximadamente 5895000000 Km. 
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e) La Luna está a unos 378000 Km de la Tierra. 

 

 

f) El tamaño del virus del resfrío común es de 0,0000000022 m. 

 

 

Ejercicio 4: Unir cada número con su notación científica 

 

Ejercicio 5: Marcar con una X la notación científica de cada uno de los siguientes números 

 

 

    

 

 

 

Ejercicio 6: Unir con una flecha las expresiones equivalentes 

                                         0,32222……..    3,02. 102 

   302     3,02. 10-2 

   2. 104. 0,2. 103                       2,5  

   7890     1 

   12000 :103    7,89. 103 

   0,5. 10: 2    7,89. 10-3 

   10-4 : 10-4    4. 106 

   0,0302     3,2. 10-1 

        1,2 . 10 

Ejercicio 7: Escribe en notación decimal los siguientes números. 

 
===

====

−−

−−

331

2479

10.2)...........................10.785,5)........................10.78,5)

10.45,3)..........................10.9)..............................10.3,2)...........................10.55,1)

gfe

dcba
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     Porcentaje 

1. De los 350 socios de un club, solo el 9% vive a más de 30 cuadras. ¿Cuántos son los socios en estas 

condiciones? 

2. Sobre una compra de $400 pesos nos rebajaron $5. ¿Qué porcentaje de descuento nos hicieron? 

3. Una familia consumió 925 Kw/h durante los meses de mayo y junio, por los que pagó $4255. Cuanto le 

corresponderá a otra familia cuyo consumo en el mismo período fue de 480 Kw/h? 

4. Un hombre normal tiene aproximadamente 5 litros de sangre, de los cuales 2,25 litros corresponden a 

os glóbulos y plaquetas, y del plasma. Calcular el porcentaje en la sangre de los glóbulos y plaquetas, y 

del plasma. 

5. Una empresa de telefonía celular promociona sus servicios ofreciendo un abono mensual de $345 más 

IVA. Si este impuesto representa un recargo del 12%. ¿Cuál es el costo final del abono? 

6. La República Argentina contaba en 1880 con una población de 1.897.000 habitantes, en 1990 esta cifra 

llegó a 32.530.000. ¿En qué porcentaje aumentó la población de este país? 

7. Una empresa editorial ha decidido donar el 0,7 % de su beneficio anual para ayudar al tercer mundo. El 

último año donó $15000. ¿Cuál fue su beneficio? 

8. El crecimiento demográfico de una región se calcula que es del 4% anual. A finales de 1995 la región 

tenía 3.120.000 habitantes. ¿Cuántos habitantes tenía en 1994? Y ¿cuántos en 2020? 

9. El precio de una computadora rebajado un 10%, el precio rebajado es de 1050. ¿Cuánto costaba antes 

de la rebaja? 

10. En un pueblo 12 de cada 15 habitantes son menores de 65 años. ¿Qué porcentaje representa? 

11. Cuanto me pagaran por 1.000.000 se me han pagado 63.000 de interés. ¿Cuánto dinero tenía en la 

cuenta? 

12. Un artículo con el 16% de IVA cuesta $1450. ¿Cuánto cuesta sin IVA? 
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     Proporción 

 

Ejercicio 1: Calcula el valor de x en las siguientes proporciones utilizando el Teorema Fundamental. 

𝑎)
4

5
=

𝑥 − 1

25
                                  𝑏)

6

9
=

18

2. 𝑥
                                   𝑐)

2. 𝑥 + 1

5
=

21

9
 

 

 

 

 

𝑑)
0,2

𝑥 + 1
=

0,3

0,1
                             𝑒)

2. 𝑥 − 1

𝑥
=

9

6
                               𝑓)

−
5
4

5
=

𝑥

0,2
 

 

 

 

 

 

𝑔)
𝑥

1
36

=
4

𝑥
                     ℎ)

𝑥 + 4

1
5

=
5

3
4

                      i)
𝑥

1
3

=
0,27

𝑥
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𝑗)
1 −

9
25

1,2
3

=

1,2
3
𝑥

.             𝑅 =
1

4
                                    k)

(
4
5

)
3

0,2 + 0,3
=

0,2 + 0,3

𝑥
             𝑅 =

125

256
 

 

 

 

 

 

 

𝑙)
(

1
2 − 0,25)

2

3
4 − 0,2

=

3
4 − 0,2

𝑥
            R =

121

25
                m)

[1 − (
1
2 − 1)

2

] ÷ 2−1

𝑥
=

1
2

0,1. √2 +
1
4

      𝑅 =
9

20
 

 

 

 

 

 

 

𝑛)

√1 −
5
9

8
9

=
𝑥

(√1 −
19
27

3

)

2

.
8
3

           𝑅 =
8

9
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Teorema de Thales 

“Cuando tres o más rectas paralelas son cortadas por dos rectas transversales, los segmentos determinados en una de 

las transversales son proporcionales a sus correspondientes en la otra” 

Ejercicio 1: Observa la figura y completa las proporciones. 

a // b // c // d                                                                                                                                                                     

''
................

''

''
...............

''

''
.................

''

''
.....................

AC

CB

DA

CB

AD

DC

DB

AC

DA

BA

BC

AB

===

===

                                        

  

Ejercicio 2: Calcula la medida de x en cada caso, aplicando el teorema de Thales. 

1)                 A        A’                  a // b // c 

       a 

  a) AB = 4 cm        b) A’B’ = 10 cm     c) A’B’ = x cm   d) AB = x + 6 

     b           B               B’                        A’B’ = 5 cm          B’C’ = 18 cm         B’C’ = 6 cm          BC = x cm 

     BC = x cm         BC = 15 cm            BC = 9 cm            A’B’ = 19 cm 

     B’C’ = 6 cm         AC = x cm               AC = 17               B’C’ = 17  

c           C                      C’ 

          

           P                                 Q                 

2)     3)                  x + 1,5       B 

         2 cm                           3x + 1                       M 

      2x + 0,5 

                3 cm            5x + 1                OQ =?                                  A  9   P   7 C 

                               O           AM =? 

                                                                                                                                                                           MB =? 
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4)                                                                                

            A       3,5 cm         B         5 cm                  C GF =? 

                                                                                                  8 cm                   D         

                                                        y                     E                    6 cm                                                       FE =? 

           G          2x             F 

 

 

 Ejercicio 3: Calcula la medida de x y de cada lado en cada caso, aplicando el teorema de Thales. 

/ / / / / /ab cd ef gh  

8. 1 2. 2 2. 1

 5. 2 5. 6 5. 5 2. 2
)            B)          C)      D)  

12 9 8 14

4 6 24 6

ae x cm ae x cm ac x ce x cm

eg x cm ce x cm cg x cm cg x
A

bf cm bf cm bd cm df cm

fh cm df cm bh cm fh cm

   = + = + = = +
   

= − = − = − = −   
   

= = = =   
   

= = = =   

 

 

Ejercicio 4: La figura muestra dos lotes contiguos. Sus paredes laterales son paralelas. Calcular el frente. 

                                              22 cm                                  18 m 

                                                                  

                                           

                                              6x                              (4x + 5)  

                                                              FRENTE 

Ejercicio 5: Entre las cinco rectas que cortan a r y t , hay tres que son paralelas entre sí y otras dos que no lo son ¿Cuáles 

son las paralelas? Justifica la respuesta en forma analítica. 
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                                  5 cm         2 cm        4 cm                                  6 cm                                      r 

 

 

 10 cm          5 cm           7 cm                 8cm 

                      a                           b               c                           d                               e                                         t           

Ejercicio 6:  Calcular la altura de la pirámide aplicando el Teorema de Thales con los datos de la figura. 

              

                     xx                               sombra de la pirámide   

            1 m             sombra del  bastón 

 

                                                           450 metros                                        3 m 

 Thales (640-550 A.C.), fue un comerciante de la ciudad de Mileto que se dedicó a estudiar Filosofía y 

Matemática, resolvió el problema del cálculo de la altura de la pirámide y del bastón bajo los rayos paralelos 

del sol, colocando el bastón de manera que la sombra de éste terminara junto con la sombra de la pirámide. 

 

Ejercicio 7: En determinado momento, la sombra que proyecta un edificio es de 24 m y la sombra que 

proyecta una persona es de 80 cm ¿Cuál es la altura del edificio si la de la persona es de 1, 85 m? 

Ejercicio 8: Calcular la altura de una palmera que proyecta una sombra de 15 m, si en el mismo momento una 

persona que tiene una altura de 1,60 m  proyecta una sombra de 2 m. 
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      Funciones en la vida real 

Ejercicio 1: Encuentra una fórmula y representa gráficamente las siguientes situaciones, distingue variables.  

a) El precio de un aceite es 8 veces más que su cantidad en litros. 

b) En un comedor el costo de vida diario es de $12 por cada uno de los niños. 

c) Un proyectil recorre una distancia de 300 metros por cada segundo que pasa. ¿Cuánto recorrerá luego de 5 

segundos? 

d) Juan sale a pasear en moto con su novia, por cada hora que pasa recorre una distancia de 25 km. 

REALIZA EL ESTUDIO ANALÍTICO Y GRÁFICO DE LAS SIGUIENTE SITUACIONES 

Ejercicio 2: Una persona tiene una cantidad inicial de $2500 de ahorro, pero por cada día que pasa gasta $ 50¿Le alcanza 

el dinero para todo el mes? ¿Después de cuántos días se queda sin dinero?  

Ejercicio 3: Un avión se encuentra a 6000 m. de altura y por cada minuto transcurrido desciende 150 m. ¿Cuántos 

minutos tardará en llegar a la superficie terrestre? ¿Es decreciente’ 

Ejercicio 4: Una vendedora gana $ 1500 de sueldo fijo, más $ 50 por cada artículo que venda 

Encontrar la fórmula del sueldo total de la vendedora en función de los artículos que venda. ¿Es  creciente’ 

Ejercicio 5: Una familia contrató un servicio telefónico con Internet a una empresa que le cobra $ 100 fijos por mes, más 

$ 0,50  la hora de conexión a Internet. 

a) Escribe la fórmula que permite calcular el Precio total en función del tiempo transcurrido. 

b) Encuentra el costo total de un mes en el que se utilizaron 120 horas del servicio de Internet. 

c) Si pago $ 100, 50 ¿Cuánto tiempo se utilizó Internet ese mes? 

Ejercicio 6: Un comerciante invierte en un negocio $ 25.000 y por cada mes que pasa tiene una ganancia de  

$ 5000. ¿Cuánto tiempo deberá pasar para llegar a juntar $ 45.000?   

Ejercicio 7: Una ballena se encuentra 300 m de profundidad y asciende 50 metros por cada hora transcurrida. 

Luego de 6 horas ¿A qué profundidad se encuentra la ballena? 

Ejercicio 8: Un submarino está sumergido a 1200 metros, luego de una hora desciende 50 metros. ¿A qué profundidad 

se encuentra el submarino luego de 5 horas? 

Ejercicio 9: Un hombre rana se encuentra sumergido a 10 metros de profundidad, y tiene un ascenso de 2 m. por cada 

minuto que transcurre. ¿En que momento llega a la superficie del agua? 
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Ejercicio 10: Dadas las siguientes situaciones de interés simple, encuentra la fórmula del capital final en función de los 

periodos de tiempo. 

a)  Una persona deposita $ 30.000 en el Banco Mac, la tasa de interés mensual es i = 12%   ¿Cuál será el capital 

final luego de 4 meses? 

b) Si se depositan $50.000 en el Banco Alcancia con una tasa de interés anual i = 20 % ¿Cuál será la capitalización 

luego de 5 años? 

c) Pablito deposita un capital inicial de $ 45.000 en el Banco Esperanza, si la tasa de interés es i = 15 % 

¿Cuánto dinero obtendrá luego de 5 años? 

Ejercicio 11: La moderna fábrica de pisos antideslizante Acme está desarrollando un plastificado que lleva un pulido muy 

especial. Los técnicos que probaron las distintas posibilidades de pulido, establecieron el precio del metro cuadrado del 

piso ya pulido. El mejor sistema que han encontrado cuesta $25 el metro cuadrado. 

a) Completa la siguiente tabla de valores. 

b) Vuelca los valores en un gráfico y tracen la recta determinada por los puntos que 

marcaron. 

c) Escribe la fórmula de P(s).   ................................................ 

d) ¿Cuál el variable independiente? ........................................... 

e) ¿Cuál es la variable dependiente? .......................................... 

f) ¿Cuál es el dominio y cuál es el conjunto imagen de la función P(s) en esta situación? 

g) ¿Cuánto cuesta plastificar un piso de 25 m2? 

h) ¿Qué superficie tiene un piso cuyo plastificado cuesta $200? 

i)A medida que se plastifica una mayor cantidad de m2 de piso ¿Qué sucede con el precio? 

¿Podés decir algo acerca de la función P(s)?. 

j) ¿Qué sucedería si se adiciona un costo fijo de $20 en la compra? 

Ejercicio 12: Se arroja una piedra verticalmente hacia arriba, y se anota en una tabla la altura que alcanza en distintos 
momentos posteriores al lanzamiento. Considera la función h(t) asociada 

a esta tabla de valores: h es la altura (en mts) y t es el tiempo (en segundos) 

a) Marca los valores registrados en el sistema  

cartesiano y únelos.                                

b) Completa las siguientes oraciones. 

* La piedra tardará ………seg. en llegar al suelo desde que fue arrojada. 

* El Dominio de la función h (t) es………….….. y la imagen es…………….. 

* La función h(t) es creciente en el intervalo ……………y decreciente en………… 

* La altura máxima que alcanza la piedra es a los ……..….segundos de haber sido arrojada. 

Superf. (m 2 ) Precio ($) 

     P(s)       

0,5  

1  

1,5  

2  

2,5  

Tiempo (seg.) Altura(m) 

0 0 

5 75 

10 100 

15 75 

20 0 
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Unidades de longitud, superficie y agrarias 
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            Polígonos. Propiedades de los polígonos 

“Un polígono es la unión de segmentos que se juntan sólo en sus extremos, de tal manera que: como mínimo 

debe haber tres segmentos para formar un polígono, teniendo en cuenta que no se pueden encontrar más 

dos segmentos en un mismo punto”. 

• Un polígono es convexo si todas sus diagonales están en el interior del polígono. 

• Un polígono regular es aquel cuyos lados son congruentes entre sí, y todos sus ángulos también son 
congruentes entre sí. 

 

1) Calcula la suma de los ángulos interiores y la medida de uno de los ángulos en un vértice de los siguientes 

polígonos regulares 

 a) pentágono                                         b) eneágono            c) 12 lados                             

 c) 21 lados                         d) 36 lados   

2) Encuentra el número de lados del polígono si la suma de los ángulos interiores es: 

 a) 7020°                                 b) 1980°                                          c) 6120°  

              d) 1800°                                 e) 1260°                                           f) 3420° 

3) Cuáles son las medidas de los ángulos exteriores de un octógono regular y de un dodecágono? 

 

4) ¿Cuántos lados tiene un polígono regular si cada ángulo exterior mide 15º ¿Cuántos lados tendría si cada 

ángulo exterior midiera 18º ? 

5) ¿Cuántos lados tiene un polígono regular si cada ángulo interior mide 108º? ¿Cuántos lados tendría si cada 

ángulo interior midiera 144º?. 

6) Encuentra el número de lados de un polígono si la suma de sus ángulos interiores es el doble que la suma 

de los ángulos exteriores. 

7) a)Un ángulo interior de un paralelogramo mide 120º 10’. Calcula los restantes ángulos interiores. 

    b) Un ángulo interior de un paralelogramo mide 85º: 

• Calcula los restantes ángulos interiores. 

• Calcula el valor de cada ángulo exterior. 
 

8) El ángulo α es un ángulo exterior de un paralelogramo y mide 140º 30’.: 
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• Calcula el valor de su respectivo ángulo interior. ¿Cuánto miden los restantes ángulos 
interiores? 

• ¿Cuánto miden los demás ángulos exteriores? 
 

 

 

9) Dadas las siguientes figuras. Determina el valor de cada ángulo interior y exterior del mismo. 

 

a)                                                                   b)                                                                     c) 

 

 

 

 

 

     d )      e)     f) 

 

 

   

 

 

10) a) ¿Qué es el perímetro de un polígono?........................................................................................... 

       b) ¿Cuál sería la expresión matemática del perímetro de un paralelogramo?............................................. 

       c) Calcula el perímetro de un paralelogramo cuya longitud de un lado es de 3 cm y el lado consecutivo es    

           0,5  dm. 

       d) La longitud de un lado de un paralelogramo es de 45 cm. Su perímetro es de 2,10 m ¿Cuál es la longitud    

           de los lados restantes? 

       e) El perímetro de un trapecio isósceles es de 108 cm. Cada uno de los lados congruentes vale 23 cm y la           

           base mayor supera en 8 cm a la menor. Calcula las bases del trapecio. 

 

11) Calcula el perímetro de los siguientes paralelogramos. 
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a) b) x + 2            c) 

                        x - 2 2.x -1 

 

7 cm 2.x + 4                        x   

  

                     3.x – 3                                          2.x – 3                                                             8 cm 

 

12) El perímetro de un paralelogramo ABCD es 55 cm, El lado AD excede a la medida del lado AB en 4 cm. Calcula la 

medida de los lados AD y AB. 

13)  B 

 Datos: 

   ABCD  Romboide 

   Perímetro de ABCD = 30 cm 

 A C  AB = x 

  AD = 2.x – 3 

  Calcula el valor de cada lado. 

                                    D 

14) Calcula los ángulos interiores y exteriores de las siguientes figuras, luego calcula perímetro y superficie. 

                                      17.
3

5
+x                                                                                                   15.

3

7
−x  

                                                                                                  

            

   2.x 

                                                                                                                                            2.x – 10º 

                         2.x + 15 

                 α = 32º                                                                                                      α = 55º 

 

 

 

 

                             x - 8 
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1° CASO   Iguales denominadores: Se coloca el mismo denominador y se suman o restas los 

numeradores. 

EJEMPLOS 

9

11
+

2

11
+

10

11
=   

9 + 2 + 10

19
=  

21

19
  

 

15

4
−

1

4
−

20

4
=   

15 − 1 − 20

4
=  

−6

4
=  

2° CASO   Diferentes denominadores: En este caso usaremos un método que podría tener un solo 

paso o mas de uno, dependiendo del ejercicio en particular. 

 

Una vez encontrado el común denominador se procede del siguiente modo: 
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Otro ejemplo: En este caso tenemos tres fracciones 

 

También puede ocurrir que en el ejercicio haya un entero: 

 

Para afianzar lo que viste, te propongo resolver los siguientes ejercicios: 

a) 
3

7
+

5

7
=    b)

9

5
+

1

5
−

3

5
=  c) 

12

15
−

1

15
+

2

15
=   d) 

5

3
+

1

6
=  e) 

7

5
+

1

2
−

1

3
= 

SIMPLIFICACION DE FRACCIONES 

Simplificar una fracción es lo mismo que dividir al numerador y al denominador por un mismo 

número. 

EJEMPLOS  

    
22

18
  𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑝𝑜𝑟 2 𝑞𝑢𝑒𝑑𝑎𝑟𝑖𝑎

11

9
    ⬌    

22

18
 =

11

9
 

         
24

16
  𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑝𝑜𝑟 8 𝑞𝑢𝑒𝑑𝑎𝑟𝑖𝑎

3

2
      ⬌    

24

16
 =

3

2
 

   
81

18
  𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑝𝑜𝑟 9 𝑞𝑢𝑒𝑑𝑎𝑟𝑖𝑎 

9

2
      ⬌    

81

18
  =

9

2
 

 

Cuando la fracción es negativa se procede de la misma forma 
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−
35

25
  𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑝𝑜𝑟 5 𝑞𝑢𝑒𝑑𝑎𝑟𝑖𝑎 −

7

5
    ⬌  −

35

25
  = −

7

5
 

FRACCION IRREDUCIBLE: Son aquellas fracciones que no pueden ser simplificadas. 

EJEMPLOS: 
𝟏𝟕

𝟓
  ,

𝟐𝟏

𝟏𝟏
  ,

𝟑𝟑

𝟕
  ,

𝟒𝟏

𝟗
  , … … … … … … … … 𝑯𝑨𝒀 𝑰𝑵𝑭𝑰𝑵𝑰𝑻𝑨𝑺!! 

En ocasiones es conveniente simplificar antes de multiplicar, para lo cual se debe tener en cuenta 

que, siempre se simplifica un número de arriba (numerador), con un número de abajo (denominador) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 En los ejemplos anteriores se observa que en la primera multiplicación se divide el 5 y el 10, entre 5, 

mientras que en la segunda multiplicación, se divide por un lado los dos 5 entre 5, y el 3 y 6 entre 3. 

MULTIPLICACION DE FRACCIONES 

Para multiplicar fracciones se multiplican numeradores y denominadores entre sí, luego se 

simplifica la fracción resultante, de ser posible 

EJEMPLO 1    
3

2
∙

4

7
=

3.4

2.7
=

12

14
  𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑝𝑜𝑟 2 𝑞𝑢𝑒𝑑𝑎𝑟𝑖𝑎   

6

7
 

 

EJEMPLO 2    −
1

2
∙ (−

3

5
) .

5

4
= +

15

40
  𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑝𝑜𝑟 5 𝑞𝑢𝑒𝑑𝑎𝑟𝑖𝑎   

3

8
 

 

OPERACIONES COMBINADAS CON FRACCIONES 

Ejemplo 1 

1

2
+

9

2
∙

5

8
=   - Separar términos 

1

2
+

45

16
=   - Resolver multiplicaciones 
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8 +45

16
=

53

16
 - Resolver sumas o restas (simplificar el resultado en el caso que sea 

posible) 

Ejemplo 2 

5

2
. (

1

3
−

3

4
) =  - Resolver suma o resta dentro del paréntesis 

5

2
. (

4   −  9

12
) =  - Resolver la multiplicación. 

5

2
. (

  − 5

12
) =  −

25

24
 - Simplificar en el caso que sea posible. 

 

Ejemplo 3 

(7 −
5

2
) ∙ (4 −

9

2
) =  - NO olvidar que a los números enteros se le debe colocar 

como  

(
7

1
−

5

2
) ∙ (

4

1
−

9

2
) = denominador el numero 1 para poder ser operado con el 

común denominador 

 

DIVISION DE FRACCIONES  

Para DIVIDIR dos fracciones se utilizará el inverso multiplicativo de la segunda fracción y 

posteriormente se la multiplicará por la primera fracción 

inverso multiplicativo: es invertir en la fracción el numerador por el denominador. 

EJEMPLO 1   

  
2

3
:

7

6
=

2

3
 .

6

7
=

12

21
  𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑝𝑜𝑟 3 𝑞𝑢𝑒𝑑𝑎𝑟𝑖𝑎  

4

7
 

EJEMPLO 2   

  −
4

2
: (−

3

5
) = −

4

2
 . (−

5

3
) = +

20

6
  𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑝𝑜𝑟 2 𝑞𝑢𝑒𝑑𝑎𝑟𝑖𝑎   

10

3
 

OPERCIONES COMBINADAS CON FRACCIONES  

Ejemplo 1 

1

2
+

3

2
:

7

2
=   - Separar términos 

1

2
+

3

2
.

2

7
=   - Resolver división 

1

2
+

6

14
=  

7 +6

14
=

13

14
 - Resolver sumas o restas (simplificar el resultado en el caso que sea 

posible) 
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Ejemplo 2 

7

5
: (

1

3
−

3

2
) =   - Resolver suma o resta dentro del paréntesis 

7

5
∶ (

2   −  9

6
) =   - Resolver la multiplicación. 

7

5
∶  (−

  7

6
) =

7

5
 .  (−

6

7
)  −

42

35
 - Simplificando por 7 quedaria   - 

6

5
 

Ejemplo 3 

(3 −
5

2
) : (4 −

1

3
) =  - NO olvidar que a los números enteros se le debe colocar 

como  

(
3

1
−

5

2
) : (

4

1
−

1

3
) = denominador el numero 1 para poder ser operado con el 

común denominador 

    (
 6  − 5 

2
) : (

12  −  1

3
) =   - Resolver sumas o restas dentro de los  

     (  
1

2
   ) ∶  (  

 11

3
  ) =       paréntesis 

1

2
  .  

3

11
  =   

3

22
  

 

             Una ecuación es una igualdad en la que hay por lo menos un valor desconocido (incógnita). 

Ejemplos: 

a) 
𝟐

𝟑
+ 𝐱 =  

𝟓

𝟒
         b) 𝟑. (

𝟐

𝟓
+ 𝐱) = −

𝟒

𝟑
            c)𝐱𝟐 +

𝟏

𝟐
=

𝟑

𝟒
       d) √𝒙 −

𝟏

𝟐

𝟑
=  −𝟐 

            Resolver una ecuación es encontrar los valores de la incógnita que hace válida la igualdad. 

 

Por ejemplo: 

1° miembro    2 ° miembro 

  

𝟐. 𝒙 +
𝟓

𝟑
 =

𝟒

𝟑
    

   

                                                       Términos de la ecuación 
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   Para resolver una ecuación, existen diferentes formas, en este caso explicaremos una técnica muy 

conocida (pasaje de términos) 

 

                                              
𝟏

𝟐
. 𝐱 +

𝟑

𝟒
=

𝟓

𝟐
    ( 

𝟏

𝟐
. 𝒙 =

𝟏

𝟐
𝒙  a veces el signo de multiplicación no está escrito) 

                                              
𝟏

𝟐
. 𝒙 =

𝟓

𝟐
−

𝟑

𝟒
   El 3/4  que estaba sumando en el primer miembro pasa al segundo  

                                                                                   miembro  realizando su operación inversa es decir restando  

                                              
𝟏

𝟐
. 𝐱 =

𝟕

𝟒
 

                                         𝐱 =
𝟕

𝟒
:

𝟏

𝟐
=

𝟏𝟒

𝟒
             El 1/2 que estaba multiplicando a la incógnita pasa al otro  

                                                                                             otro miembro, dividiendo. 

     El resultado se puede simplificar, dividiendo entre dos  ( 
𝟏𝟒

𝟒
=

𝟕

𝟐
) 

                                                𝐱 =
𝟕

𝟐
 

 

Siempre conviene verificar que con el valor hallado se cumpla la igualdad para ello en  la ecuación 

original se reemplaza la incógnita por el valor encontrado y se resuelve.  

Por ejemplo, de la ecuación anterior como x= 7/2 reemplazamos: 

  
1

2
 𝑥 +

3

4
=

5

2
  

 

  
1

2
.

7

2
+

3

4
=

5

2
 

       
7

4
+

3

4
=

5

2
 

           
10

4
=

5

2
       Y si se simplifica 10/4, dividiendo entre 2, nos queda: 

               
5

2
=

5

2
  

Como la igualdad se cumple 7/2 es la solución. 
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Ejemplo 2: 

Sea la ecuación  

  −
𝟕

𝟐
𝒙 + 𝟐 = 𝒙 −

𝟑

𝟓
     Para resolver debemos encontrar el valor de x   

−
𝟕

𝟐
𝒙 −

𝟏

𝟏
𝒙 = −

𝟑

𝟓
−

𝟐

𝟏
 Se deben agrupar en el primer miembro los términos que contienen “X” y los otros 

                                         términos pasan al segundo  miembro. Como la x era positiva pasa negativa, su  

                                         coeficiente es 1, al igual que el 2 que pasa realizando la operación inversa, y le agregamos 

                                         el denominador 1,para poder restar. 

    −
𝟗

𝟐
𝒙 = −

𝟏𝟑

𝟓
     Se realiza la operación en cada término (los números de igual signo se suman).   

        𝒙 = −
𝟏𝟑

𝟓
: (−

𝟗

𝟐
)      El -9/2 que estaba multiplicando con la incógnita pasa al otro lado del igual realizando la  

                                operación inversa a la multiplicación que es la división, y pasa con su signo menos, como ambos números son  

                                 negativos el resultado dará positivo por la regla de los signos   

         𝒙 =
𝟐𝟔

𝟒𝟓
        Es la solución de la ecuación. 

 

Verificación: 

                                                                       −
𝟕

𝟐
𝒙 + 𝟐 = 𝒙 −

𝟑

𝟓
 

                                                          

−
𝟕

𝟐
.
𝟐𝟔

𝟒𝟓
+ 𝟐 =

𝟐𝟔

𝟒𝟓
−

𝟑

𝟓
 

−
𝟗𝟏

𝟒𝟓
+

𝟐

𝟏
= −

𝟏

𝟒𝟓
 

                                        −
𝟏

𝟒𝟓
= −

𝟏

𝟒𝟓
 

 

 Propiedad Distributiva en Ecuaciones 

    En ocasiones es necesario aplicar la propiedad distributiva para resolver una ecuación. 

    Ejemplo: 
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                                                                      Se distribuye (se multiplica) el 3, con cada uno de   

                                                 los términos que están dentro de los paréntesis.  

                                                 Se simplifica, cuando sea posible.                                              

                                                 Se agrupan los términos que tienen “x”, en el primer 

                                                 miembro y los otros que no tienen x en el segundo.                                         

                                                 Se realiza la operación de cada término y se termina 

                                                 de resolver haciendo pasaje de  términos, como en las  

                                                 ecuaciones analizadas anteriormente. 

                                      

                              

       La potenciación de fracciones con exponente entero se define igual que la potenciación de 

números enteros y cumple con las mismas propiedades. 

     Observen lo siguiente para exponente positivo: 

𝟑

𝟒
∙

𝟑

𝟒
∙

𝟑

𝟒
=

𝟑 .  𝟑 .  𝟑

𝟒  .  𝟒  . 𝟒
=

𝟑𝟑

𝟒𝟑
𝒑𝒐𝒓 𝒍𝒐 𝒕𝒂𝒏𝒕𝒐, (

𝟑

𝟒
)

𝟑

=
𝟑𝟑

𝟒𝟑
 

𝑬𝒏 𝒈𝒆𝒏𝒆𝒓𝒂𝒍, (
𝒂

𝒃
)

𝒏

=
𝒂𝒏

𝒃𝒏
, 𝒔𝒊𝒆𝒏𝒅𝒐 𝒏, 𝒖𝒏 𝒏ú𝒎𝒆𝒓𝒐 𝒆𝒏𝒕𝒆𝒓𝒐 𝒑𝒐𝒔𝒊𝒕𝒊𝒗𝒐  

Si el exponente es negativo, se procede del siguiente modo: 

a) (
3

2
)

−3
= (

2

3
)

3
=

23

33 =
2 .2 .2

3 .3.  3
=

8

27
   Se invierte la fracción y el exponente pasa 

                                                                           a ser positivo, luego se calcula la potencia. 

 

b) (−
5

4
)

−2
=  (−

4

5
)

2
=

−4 .(−4)

5  .  5
=

16

25
      Si la fracción es negativa, conserva su signo. 

 

c) (−2)−4 =  (−
2

1
)

−4
= (−

1

2
)

4
=  

(−1)4

24 =
1

16
       Si la base de la potencia es un 

                                                                                 número entero, se lo escribe como fracción 

                                                                                 con denominador 1, y luego se procede 

                                                                                 igual que en los ejemplos anteriores. 
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Un caso particular es cuando el exponente es cero, en tal caso el 

resultado es uno.  (
𝒂

𝒃
)

𝟎
= 𝟏, 𝒂 𝒚 𝒃 𝒆𝒏𝒕𝒆𝒓𝒐𝒔                                  

 La radicación de fracciones con índice natural se define igual que la radicación de números 

enteros y cumple con las mismas propiedades. 

     Observen el siguiente ejemplo para índice positivo: 

 

 

 

   Tanto la potencia como la raíz, pueden estar presentes en un ejercicio combinado, y en el mismo 

deberán ser resueltas en primer lugar. Por ejemplo: 

 

                            

 

Existen dos tipos de expresiones decimales: 
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DECIMALES EXACTOS 

DECIMALES PERIÓDICOS 

Estas expresiones muy utilizadas en la vida real sirven para darle un valor a las diferentes 

magnitudes NO ENTERAS de las actividades económicas, comerciales, científicas, etc, de la 

actividad humana. 

Hay magnitudes como la capacidad que a veces se encuentra expresada como fracción.  

Por ejemplo, la capacidad de un recipiente   
3

4
  litros 

Esta fracción  
3

4
  ¿a cuánto equivale como expresión decimal? 

Para contestar a esta pregunta deberemos leer atentamente el siguiente marco teórico 
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Dentro de los decimales periódicos podemos tener dos tipos: 

 

    En los decimales periódicos, el arco indica la parte del decimal que se repite, y se llama parte 

periódica: 

Periodico Puro:                                                                  Periodico Mixto: 

 

 

 

 

 

Para pasar un se procede del siguiente modo: 
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Para pasar un , se procede así: 
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Para pasar un , se procede así: 

 

   En ocasiones en las operaciones combinadas, aparecen decimales, los podemos pasar a fracción 

y resolver como ya se explicó en ejemplos anteriores. 



55 
 



56 
 



57 
 

Esta última expresión corresponde al 

Este teorema se puede emplear en la resolución de ecuaciones: 

 

Ejemplo 1: 
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Ejemplo 2:  

 

                                     

 

 

 

 

 

  

                                 12 ( 3 x – 1) = 6 . 22 

                                   36 x  - 12 = 132 

                                   36 x  = 144 

                                       X = 144 : 36 = 4 

Ejemplo 3:   
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